

年终奖少一半 压岁钱不能少

“再苦也不能苦孩子”在全球金融危机冲击下依然得到验证



虽然诸多行业发展受阻，但今年孩子们的压岁钱却没有缩水。

“标准上去了就不能下来，虽然今年赚得少了，但是给孩子的压岁钱是一分也不能少的。要变只能往高升，不能往下降，不然孩子的家长看了也不高兴啊。”在某外企企业供职的林小姐是金融危机的直接受害人，去年公司裁员减薪，她虽然保住了职位，但年终奖金比以往少了一半。然而，今年过年仍然要给家里的小辈们准备足够分量的红包。“我和我老公家的亲戚，凡是没上班挣钱的都得给，每人给他们200元。每年发红包都得发出两三千元。”

有调查显示，大多数的人将压岁钱的额度定在100元至200元之间，13%的人会给予500元至1000元，还有不到10%的人表示，给孩子的压岁钱会超过1000元。

老年人 花钱买了半屋子营养品

镜头一:70多岁的陈奶奶指指旁边半墙高的啤酒、饮料、营养品对记者说：“瞧，这是去年晚辈们来拜年送的，都一年了还有这么多。”

“多好啊，这是晚辈们的心意，孝敬你的。”记者回答。

“唉，哪里是孝敬我啊？压根都是我自己花钱买的！我的辈分大，亲戚也多，每年到正月，就有不少晚辈来拜年。他们那头是饮料、营养品一箱一箱地往里送，我这头是压岁红包一个一个地往外掏啊。这压岁钱给多了吧，这么多亲戚还真是笔不小的数

目呢；这要是给少了吧，还落个坏名声，说我这做长辈的小气。过完春节，就剩下这半屋子的东西了……”

这时，邻居小东也说话了：“长辈难做，我这晚辈也难做啊。春节去拜年，可这东西也不好送。比如，我们去拜年的时候正赶上其他亲戚也在，我们送的礼要是比其他家的差，这心里还真不是滋味。这收压岁钱也是的，收得少了，心里不舒服；收得多了，也不好受。本来是一片心意，现在倒成买卖了……”

镜头二:72岁的王淑云

老人提前准备一沓崭新的百元大钞，她和老伴都是企业退休工人，每年春节他们送给孩子的压岁钱至少三五千。

今年我们老两口的退休金都涨了，给孩子们的压岁钱也‘提了个档’，孙子、外孙每人1500元，让孩子们也跟着高兴一下。”

中年人 压岁钱变成了“人情债”

镜头一:“今年红包还照去年的标准给，就算奖金少了，也不在乎这一两百块钱。过年都图个高兴，不能让孩子觉得长辈亏待他们了。”

工作了十年的张先生说，从

来没想到要少给压岁钱。

据了解，很多长辈的想法是：今年压岁钱不“瘦身”。过年派压岁钱、收红包，本是个有趣的民俗，但现在却成了人际关系的难题，给压岁钱的，要思量自己派多少才合适，收红包的，则担心没机会回礼。

镜头二:老家在农村的

邹平还记得小时候收压岁钱的喜悦。那时候，压岁钱的意义很单纯，春节拜年时，长辈会将压岁钱分给晚辈，说压岁钱可以压住邪祟，因为“岁”与“祟”谐音，晚辈得到压岁钱就可以平安度过一岁。村里的小朋友们结着伴挨家挨户地要，多则十元，少则一元、两元，每份都让人欢喜地。

不知何时起，压岁钱变得越来越多，到现在都是成百上千地给。邹平3岁的女儿一年收压岁钱就过万。

除了自家长辈给的，朋友、亲戚都不少。为了日后还礼，邹平都拿小本子一笔笔记了下来，时不时拿出来看看想想怎么才能把这个人情还上。

镜头三:做服装生意的臧女士说，每年她都要给孩子6000元的压岁钱，外甥、侄女以及朋友家的孩子每人也要给1000元。

“今年生意比较难做，我想把孩子的压岁钱稍微‘压缩’一下，外甥、侄女的压岁钱也都暂时降为600元，等来年生意好了，再给他们补上。”臧女士说。

青年人 只出不进 丁克族很郁闷

镜头一:“年终奖少了，一半，给压岁钱却不能少，只出不进，烦。”20日，丁克家庭主妇石芳(化名)，从单位领回年终奖后，预算过年后开支，想到每年送出大笔无法“回报”的压岁钱，心头很不爽。

29岁的石芳结婚多年，丁克家庭，夫妻双方亲戚较多。19日，石芳单位发了年终奖3000元，“比往年少了一大半”。石芳预算的年关人情费开支却超过了6000元，其中送亲戚家小孩的压岁钱2000元。丈夫今年是否能拿到年终奖，还

是个未知数。

俗话说礼尚往来，石芳说，她和丈夫却一直只出不进。“我算了一下，6年来，我们每年送出去的压岁钱七八千元。今年收入大降，这笔开支却不能少，还半点都收不回来。”

镜头二:石芳夫妇的烦恼不少未婚工薪族都有。27岁的徐红是某广告公司文员。工作三年，压岁钱开支总数由800元增至1600元。“今年有个大学室友生了小孩，同学约好春节一起去看望，不晓得要给多少压岁钱？”

徐红说，小时候，每年

亲戚给压岁钱都是5元、10元等。“钱不多，大家很开心。”她无法理解如今逐渐变味了的压岁钱，“少了年味儿，更多的成了大人之间的交际手段。”徐红认为，越来越厚的红包，容易让孩子变成“小财迷”，不利于孩子成长。

徐红认为，发压岁钱要根据自己的经济状况量力而行。“收入高时多发点，收入少时少包点，不能打肿脸充胖子，搞得自己入不敷出。都是亲戚朋友，有难处大家能理解。”

专业理财师朱瑞明认为，如果压岁钱数额较大，孩子的年龄较小，家长除了把压岁钱存成定期储蓄以外，还可以选择风险较高、但增值较快的理财方式，比如买股票、基金、保险等。

压岁钱应该作为一项长期的投资留给孩子，而目前的A股处于低位区域，投资风险相对较小。家长在为孩子争取获取更大收益的同时，也能让孩子了解些股票、基金等知识，可谓一举两得。而最关键的一点是，虽然目前的行情也可能再跌，但也不用担心，因为孩子有十年或二十年足够的时间等到未来股市和基金的大涨。但这只适用于年龄在十岁左右或更小些的孩子，对于即将上大学的大孩子就不合适。

综合《北京晚报》《珠江日报》《重庆晚报》

股市

利好财报拉升美股

由于多家公司利好财报缓解了投资者的焦虑情绪，美股27日延续了前一个交易日的涨势，不过受到负面经济数据的拖累，主要股指涨幅有限。

当天市场关注的另外一个焦点是美联储于27日召开的、为期两天的货币政策决策例会。投资者在观望美联储是否会采取新的应对当前经济形势的举

措。经济学家们普遍预计美联储将继续把利率维持在零至0.25%的低水平，并预测低利率政策可能会贯穿2009年全年。

到纽约股市收盘时，道琼斯指数上涨58.70点，收于8174.73点，涨幅为0.72%；标准普尔指数上涨9.14点，收于845.71点，涨幅为1.09%；纳斯达克综合指数上涨15.44点，收于1504.90点，涨幅为1.04%。新华社记者杨蕾

油价

原油期货价暴跌9%

27日美国大型企业联合会公布的报告显示，1月份美国消费信心指数跌至历史新低。由于失业率上升、房价持续下跌，1月份的消费信心指数跌至37.7，该数据较前一个月下跌了2.3%。

与此同时，标准普尔公司发布的去年11月份房价指数显示，与前一年同期相比，美国

主要20个大都市房价跌幅达到18.2%，这是该指数2000年创立以来的最大跌幅。经过连续23个月的下跌，美国主要大城市的房价已跌破2004年2月时的平均水平。

受一连串负面经济数据的打击，到当天收盘时，纽约商品交易所3月份交货的轻质原油期货价格下跌4.15美元，收于每桶41.58美元，跌幅达9%。

新华社记者陈刚

金价

纽约市场黄金期货回调

受获利回吐影响，27日纽约商品交易所黄金期货出现回调，其中2月份交割的黄金期货下跌9.3美元，报收于每盎司899.5美元，跌幅为1%。

黄金期货在前两个交易日强势上扬，表现抢眼。目前，许多投资者和分析师看多黄金期货。GFMS公司1月15日发表

的研究报告认为，由于美联储将利率降至历史低点从而削弱美元价值，而美国政府大规模的经济刺激计划将会助推通货膨胀，黄金期货价格可能将在今年上半年创出历史新高。

在连续两个交易日大涨后，黄金期货的相对强弱指数已经达到70，表明短期内有回调压力。

新华社记者谭树森

外汇

纽约汇市美元下跌

受美国消费者信心指数创新低、英国政府公布汽车业救援方案等因素影响，27日纽约汇市美元对多数主要货币下跌。

27日纽约汇市尾市1欧元兑换1.3178美元，高于前一交易日的1.3137美元；1英镑

兑换1.4152美元，高于前一交易日的1.3938美元。

此外，1美元兑换88.90日元，低于前一交易日的89.02美元；1美元兑换1.1373瑞士法郎，低于前一交易日的1.1404瑞士法郎；1美元兑换1.2263加元，高于前一交易日的1.2253加元。

新华社专电

期市

农产品期货大幅回调

由于南美地区有望迎来可观降水，以及纽约原油期货大跌，27日芝加哥期货交易所农产品期货价格集体回调。

当天，3月份交割的玉米期货下跌16.25美分，报收于每蒲式耳377.5美分，跌幅为4.1%；3月份交割的大豆期货下跌33美分，报收于每蒲式耳976美分，跌幅为3.3%；3月份

交割的小麦期货跌幅相对较小，为1.3%，报收于每蒲式耳584.75美分。

根据气象部门预报，阿根廷和巴西将在今后几天内迎来可观的降水。这成为当天打压玉米和大豆期货的重要原因，二者在早盘均显著低开，且收盘跌幅明显大于小麦期货。巴西和阿根廷是世界大豆和玉米重要出口国，出口量仅次于美国。新华社记者谭树森



IC供图

松下公司将出现6年来首次年度亏损

据最新报道，日本著名电器制造商——松下公司在即将于3月底结束的2008财年中会出现亏损，这也是其自2002财年以来首次出现年度亏损。

新华社专电